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VEGYES TÁRTÁL M U K Ö Z L Ö N Y.
Szerkesztőség:

Weiss Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részé! illető közlemények küldendők.

Kóztreiok nőm adntnalí vínhzh.

A gyáralapitás kérdése.
Csongtád város egész közönsége 

élénk érdeklődéssel fordult az ipar- 
fejlesztés nagy kérdése iránt. Hiszen 
ez képezi alapját a polgárosult, a 
függetlenné és szabaddá lett államok­
nak. S ha ez a szegény és paraszt­
nak hagyott magyar nép valamikor 
független és szabad ország pol­
gára akar lenni, akkor a marako­
dás, a széthúzás és piszkolódás he­
lyett egyetértőleg kell dolgoznia, 
egyesülnie kell a nemzet életéie 
nézve legfontosabb két kérdésben.

Annak, hogy a Széchenyi nagy, 
boldog, szabad és független Magyar- 
országát megvalósíthassuk, az az 
egyik feltétele, hogy a nép lelkét, j 
erkölcseit műveljük, felemeljük a 
közszellemet arra a magas polcra, 
amelyen őseinknél volt. Ezék 
az ősök, mikor a vérszerződéssel 
megalkották a nemzeti egységet, 
oly erőre tettek szert, amely Euró­
pát rettegésbe ejtette évszázadokig.

Akkor a nemzet minden tagja 
egyenlő volt. Jött aztán a Mária 
Terézzia, Ferenc és Lipót iskolája, 
jött a német szellem, amely szét­
bontó a hatalmas magyar nemzeti
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egységet. S ma már annyira va­
gyunk, hogy ha valamelyik urnák 
vagy asszonynak jobb kalapja van 
mint a másiknak — még szóba 
sem áll polgártársaival — mintha 
az nem is volna hozzá hasonló, s 
vele egyenlő jogú ember! Kövessük 
őseink példáját tehát,alkossuk meg 
az egységes magyar társadalmat, a 
magyar nemzeti társadalmat őseink 
mintájára.

A szabad és boldog Magyaror­
szág megalapításának másik biztos 
eszköze az, hogy gondoskodjunk 
afíölött, miszerint az elhagyott nép 
anyagilag is fejlődjék, jobb módhoz 
jusson s védve legyen a nyomor­
tól, amely a kisértések, a tudatlan­
ság és felizgult, félrevezetett durva 
szenvedélyek által mindig romlásba 
dönti az elhagyott lelkeket.

Aki hazáját szereti, annak köte­
lessége, hogy a nép erkölcsi és 
anyagi érdekeivel egyformán törőd­
jék. Nekünk, polgároknak nagy 
szükségünk van arra, hogy támo­
gassuk a papságot erkölcsi felada­
taiban. Viszont a papság kiváló 
szolgálatokat tehet a magyar nem­
zeti életnek — ha a nép jólétére

irányult törekvésekhez segédkezést 
nyújt.

Hála Istennek ezek az elvék ma 
már áthatották az egész csongrádi 
társadalmat.

A vasárnapi nép gyülekezeteken 
ép úgy erről folyik a vita, mint az 
úri kaszinóban és a polgári körben, 
hogy kellene már valamit csinálni, 
amivel segíteni lehetne ezen az el­
maradt népen.

*

Ily viszok közt érkezett a város­
hoz az Ordódy-féle ajánlat, ily vi­
szonyok között határozta el a ka­
szinó igen érdemes elnöke és a 
a járás tevékeny főszolgabirája, 
hogy társadalmi akciót indítanak 
meg a háziipar felkarolása tárgyá­
ban, úgy amint azt dr. Hagara 
Viktor Beregmegye főispánja meg- 
cselekedte Beregszász érdekében. 
A főispán ur lapunk egyik barátjá­
hoz, intézett levelében erről igen 
tanulságosan emlékszik meg, s mi 
nagy köszönettel tartozunk, hogy 
buzdítani kegyes volt a Csongrá­
diakat, jó példája és útmutatásai 
által. Külömben itt közöljük mind

T A lí C A .
Elmélázva! . . . .

Elmélá\va sétáigattam 
Künn a zöld erdőben,
Akkor is csak úgy mint mindig 
Te voltál estemben,
Üdvösségem! megjelentél 
És megvigasztaltál,
Gyógyhatású vigaszoddál 
Meg is gyógyítottál.
Hej pedig csak képzelődtem 
Ébren álmodoztam,
Álom volt csak, hogy már egyszei 
Én is boldog voltam,
Ébredésem ez álomból 
Bár sohse lett volna,
Oda künn a temetőben 
Nem szenvedtem volna.

Engelsberg Károly.

Örvények.
_ Eredeti regény » budapesti életből. —

Irta: Négiusz.
Botrány a «.Rózsabimbó»-mulatóban. 
Az egyik ifjú, aki annyira neki kese­

redett, nem volt más, mint Lándor lodoi,
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aki egy nappal előbb, hogy Kertészeknél 
látogatóba volt, nem beszélt hozzá, amit 
a fiatal ember komolyén vett és már rá­
következő nap nem mutatta magát, noha : 
addigra nyilván szívesen kibékült volna ■ 
a leány. De igy jobbnak gondolta az itjú. , 
Néhány napig nem látogatta meg Olgát, 
hadd törjön meg a leány makacssága és j 
szeszélye.

így került ide egyik kollégájával, s 
elhatározta, hogy ez egyszer kitombolja 
magát amúgy alaposan. Sőt azzal a szán­
dékkal ült le, hogy kissé mámorossá teszi 
magát, joleso erzes az a szerelmes legem - 
nek, akit a kedvese megharagitott.

De azért meg nem állhatta a fiú, hogy 
egy arra menő gyerektől anziksz-kártyát 
ne vásároljon és arra egy és más bolond­
ságokat rá ne írjon, majd megadresszalta 
Kertész Olga kisasszonynak és a zsebebe 
tette.

A hangulat egyre emelkedett a «Mula­
tódban. Egyszerre tapsolásban tört ki a 
publikum egy része, majd tomboltak a 
lábakkal és sokan kiáltozták :

— Halljuk! Halljuk! Előadást! Előa­
dást ! .... ., ..... ,A függöny csakugyan folgoidúlt es
kilépett a színpadra egy vézna, rossz- 
hangú énekesnő. Egy ideig várakozott, 
mig a zsivaj elállt, azután elkezdett éne­
kelni. 

Az egyes számok változatosak voltak 
és akadálytalanul peregtek le. Már nem 
sok hijja volt tizenkét órának, amikor tiz 
perc szünetet tartottak.

A közönség megint zajongani kezdett, 
még egyre nevetett a kuplékon, miket a
kedvelt komikus előadott. Számos hely-

Ferenez József keserüviz
--------------------------- I'0^- Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.

pisszegés volt hallható, ami a pincérek­
nek szólt, kik nem tudták eléggé gyor­
san kiszolgálni a vendégeket.

A szünet letelt. Megszólalt a színpad 
csengetyűje s a függöny fölemélkedett. 
Kilépett a «Rózsabimbó»-mulató kedveltje, 
Bokros Mici.

Hatalmas taps zúgott fel, alig engedvén 
énekhez fogni a leányt.

Sokat pisszegtek, csendesítvén a lelkes 
tapsolókat, majd harsányan kiáltotta egy 
öblösebb hang :

— Csendet kérünk ! Eláll! Halljuk Micit!
A lelkes hívek elhallgattak és Bokros 

Mici megkezdhette éneklését. De alig éne­
kelt két sort abból a a népszerű románc- 

j ból, amibe belefogott, felemelkedett egy 
alak a nézők közül s elsivitotta magát:

— Ujjé ez Etelka! Etel, Etel ! Etelkám! 
Te vagy az! . . .

Óriási fölháborodás. A körülállók le­
fülelték a legényt, aki nem volt más, 
mint Fejes István. A leány meghökkent. 
Fejes azonban váltig kiabált, hasztalan 
csittitották, hiába fenyegették

a/ egyedül elismert 1**1" 
lemet* i/.ii terméssste*
------------lm síin ;tós/«r--------------
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az ö nagybecsű levelét, mind az 
Ordódy-féle ajánlatot:
Beregvármegye Főispánja.

Nagyságos Ur!
Szives soraira sietek válaszolni. A há­

ziipar terén itt társadalmi mozgalmat tar­
tunk ébren, de semmi szervezet, vagy 
egyesület a hadiipar érdekeben meg nincs, 
— mindazon által több jó dolog töiténik.

A kereskedelmi misteriumtol kertem én 
már 6 éve egy iparfelügyelőt, ki ide le­
jött, a megyét beutazta, az emberekkel 
érintkezett, és annak tanácsa szerint szer­
veztük a mozgalmat. A házi ipart bizony 
egészen nem választottuk el a kis kézi ipartól; 
s erre alapítottuk a támogatást. így Bereg­
szászban és Munkácson támogattuk a fazekas 
ipart, oly módon, hogy őket gyűlésre hívtuk, 
kívánságukat meghallgattuk, s pl. gondos­
kodtunk, hogy jó és olcsó gelétet kapja­
nak. Ilosva vidékén a guba apai érdeké­
ben megszereztük 2000 korona alaptőké­
vel a szükséges racka gyapjút, az egye­
seknek kölcsön adjuk, s az eladott guba 
árából 3—6 hónap alatt ők annak árát 
megtérítik.

A Tisza és a Borzsa vizek partjain el­
ültettünk 45000 fűzvesszőt (kecskefüz és 
aranyfüz) melyei a földmivelési ministe- 
riumtól kaptunk, s abból kosarakat Ion­
nak, előbb egy-egy kurzust tartattunk a ; 
kosárfonásból. A hegyvidéki mi niste ri ki- 
rendeltség szervezett 16 szövetkezetei az 
országos központi szövetkezet alatt, s ezek 
mint hitel, és fogyasztási szövetkezetek, 
egy oldalról kölcsönt adnak, más oldalról 
árukat árusítanak, s a házi iparhoz is a 
hol lehet nyers anyagot hitelre is adnak. 
Egy szepesi fonó-szövőgyár, szövőszékeket 
és megrendeléseket ad négy falu népének, j 
kik ebből télen naponta 1—1 korona 60 
fillér között napi keresetet élveznek.

Munkácson egy dohány illetve szivar 
gyárat állítottunk, a pénzügyminister ke­
gyességével, a hol ma 400, de pár év 
alatt a mint az épület meg lesz 1500 mun­
kásnő nyer 1 kor. 60 fill. — 2 kor. 60 
filllér keresetet naponta. Most rövid időn 
belül a szövészetből tanfolyamot rende­
zünk nehány falu népének, hogy a télen 
a szövészetét finomabb nemekben is űz­
hessék. Az erdős vidéken a fa faragást 
hoztuk be, s már is a szövetkezetek utján 
a házi ipari termékek elárusitása által elég 
jó keresethez juttattunk nehány falu la­
kosait.

Azt találom tehát, hogy a hitel és fo­
gyasztási szövetkezetek együttes munkája, 
társulna hatósági támogatással itt legjob­
ban sikerre vezet.

Mely után a legszívesebb üdvözlettel 
képességgel rendelkezésre állva maradtam

Beregszász, 1908. nov. 5.
őszinte barátja 

dr. Magara.
*

így szól a beregmegyei főispán 
úr levele.

A főispán úr nem emlité a Bereg­
szászon épülő kenderkikészitő gyá­
rat, ahol 500 munkás fog állandó 
keresetet kapni.

Nézzük azonban a Csongrád vá­
roshoz beadott ajánlatot:
Ordódy-féle szabadalmazott szövő és ágyalj-anyag- 

elöállitási vállalat.

Budapest, V. Váci-ut 74.

Tekintetes községi Elöljáróság!
Évek során át tartott kísérletezés alap­

ján sikerült a világ összes államaiban 
! szabadalmazott eljárásom segélyével a sás 

növényből és a tengeri héjból, valamint 
a füzháncsaiból oly anyagokat előállítanom,
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amelyeknek különösen hazánk közgazda- 
sági életére rendkívül kiható fontosságú, 
sőt szakértők egybehangzó véleménye 
szerint, hatalmas uj iparágak megalapítá­
sára és külföldi, hasonló termékeknek 
kiszorítására kiinduló pontul szolgálhatnak.

A nyers anyag kikészítésére, fonására 
és szövésére a magyar alföld valamely 
alkalmas városában 7—800,000 korona 
költséggel nagy gyártelepet szándékozván 
a financirozásra szövetkezett csoportot lé­
tesíteni — miután a hely megválasztására 
a jó vizi, vasút és kőut közlekedési esz­
közök egyenlő mértékben való létezése 
főfontosságu tényező, figyelnem első sor­
ban a tekintetes Elöljáróság igazolása alatt 
álló község területére irányul, úgy hogy 
ha tervem a helyi hatóságok részéről kellő 
méltánylásban és támogatásban részesül, 
az egyelőre 2—400 munkást foglalkoztató, 
mintegy 5 holdnyi területet igénylő gyár­
telepet ott szándékozom felállitani.

Tisztelettel aziránt keresem meg tehát, 
a tekintetes községi Elöljáróságot, méltoz- 
tassék velem az iránt elvi határozatát kö­
zölni, minő kedvezésekben részesülne a 
község közönsége részéről egyik a község 
határában felállítandó gyártelep, mely 
nemcsak a község közforgalmi érdekeinek 
fejlesztése és tetemes számú munkás ke­
zeinek foglalkoztatása szempontjától bírna 
bíráló fontossággal, de a környék lapos 
területeinek gazdasági értékesítésére és 
uj házi iparágak megteremtésére és tágas 
mezőt nyitna.

Mihelyt abban a helyzetben leszek, 
hogy a tekintetes Elöljáróság előtt kijelen­
téseit mérlegeltem, ez az azok nyújtotta 
előnyök a gyártelep létesítése kellő ala­
pot nyújthatnak, nem fogok késni a to­
vábbi konkrét előterjesztésekkel a tekin­
tetes Elöljáróság elé járulni.

— Etelkám, lelkem, én vagyok^ az! 
Még mindig szeretlek ! — tört ki a részeg 
emberből. S ezzel egy széket kapott fel 
és lehetetlenné tette a hozzáférközést.

A vendégek nagy ámulatára most más 
oldalról is hangzott fel a kiáltás :

— Csakugyan Etelka ! Etelka ! Etelka ! 
Itt kell látnom! Oh Etel! — és egy po­
hár röpült a színpadra.

A leány megremegett a hang hallatára. 
Megösmerte Tódort.

Hiába tapsoltak, zúgtak, pisszegtek, lár­
máztak, csörömpöltek az üvegekkel az 
asztalokon és dörömböltek a lábukkal a 
földön, Bokros Mici nem tudott énekelni, 
hanem csak ott állt a színpadon és me­
reven bámult a nézőkre.

Lenn meg rettenetes kavarodás. Fejes 
István valakire sújtott a székkel, az ille­
tőt azonnal elborította a yér, erre neki 
támadtak Fejesnek s alaposan eldöngették ; 
talán meg is késelik, ha idejekorán nem 
lép közbe a rendőrség. Egyszerre csak 
elsötétült a nézőtér — tizenkét óra volt.

— Boldog uj esztendőt! Éljen az uj 
év! harsogták.

Néhány tulvirgonc ember pokoli élve­
zettel dobálta az asztalon levő üres pa­
lackokat a levegőbe.

— Jaj nekem, a fejem, a szemem! Is­
tenem, végem van, meghalok! — hang-

zotttak a sötétségben a sérültek jajveszé­
kelései.

— Pimaszság! Gazság! Gyalázat! Kik 
azok a nyomorult, részeges disznók ? -— 
fakadtak ki azok hozzátartozói, akiket ta­
láltak a röpülő palackok.

— Világosságot! Rendőrt! Ez nem 
járja! Itt veszélyben forog az ember élete! 
Följelentjük az egész mulatót ! — kiál­
tották.

A nagy villamos iviámpa kigyult. A 
nézőtér elrémitő képet nyújtott.

Véres homlok, fej, megsebesített szem, 
síró nők, toborzékoló férjek, röhögő le­
gények.

A rendőrök elvitték Fejes Istvánt és 
azokat, akikkel összekapott.

Az előadást nyomban beszüntették. A 
helyiséget kiürítették. Néhány gyanús ala­
kot még elcsíptek s aztán csend borult 
Szilveszter éjjelén a /zRózsabimbó»-mula- 
tóra, óriási kárára, veszteségére a tulaj­
donosnak, — aki dühében szakállát tép­
deste.

Másodvirágjás.
A skandalumos eset után csendes hely- 

lyé lett a «Rózsabimbó»-mulató. A főka­
pitány bizonytalan időre megvonta a tu­
lajdonostól az előadás jogát. Hiába appel- 
lált a belügyminiszterhez, a magasabb fo­
rum helyben hagyta a rendőrség ítéletét. 
A társulat föloszlott; ki más kisebb dal­

csarnokba szerződött, ki meg vidékre 
vitte át működési terét.

A nők meg más foglalkozást is ta­
láltak.

Bokros Mici is megvált tehát a szín­
padtól és egyelőre nem határozott jövőjét 
illetőleg. Szeretőjével a gazdak vállalko­
zóval szakított, azaz ez egy napon eltűnt 
a fővárosból s azóta nyoma veszett. Nem 
igen fajlalta a lány Árkai Jánozt, nem 
érzett iránta valami különösebb vonzal­
mat, szerette — a pénzét.

Hívták sokfelé a még mindig csinos 
leányt, de ő nem ment. A Szilveszter-éjjeli 
jelenet óta valami különös átváltozást ész­
lelt önmagában. Úgy érezte, mintha raeg- 
nyihlnék egész lénye. Szivében valami 
bizergést érzett, amelyre nem merte rá­
sütni, hogy szerelem, noha az volt.

Igen, mióta újból megpillantotta Lán- 
dor Tódort és meghallotta hangját, föl­
éledt első szerelme, egyre a már férfivá 
lett ifjút áhítozta. Szüntelenül reá gondolt. 
Nevetett magán, hogy szerelmes, hogy 
újból tud szeretni.

Oly furcsának tartotta e szerelmét. Ö, 
aki előtt egy csomó férfi fentergett a por­
ban és esdekelt kegyeiért, szerelméért : 
ő, aki kegyetlenül taposott rajtok, irgal­
matlanul gázolt bennök és kacagott bo­
londos ömlengéseiknek : ő most egyszerre 
érzi a valódi szerelem leheletét, nem ab-

Sirolin
A legkiválóbb tanárok és or-mint „,,„,„<5,tóietepigetaél, légzőszervek tente tájainál, mim luÖlt

ms, szamariiurtit«. Hajninknál influenza után
Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli 
izzadást. Kellemes szaga és jó ize miatt a gyermekek is szeretik. A gyógyszertárakban üve- 
genkint 4.— kor.-ért kapható. — Figyeljünk, hogy minden üveg alanti céggel legyen ellátva :

F. Hoffmann-La Roche & Co vegyészeti gyár Basel
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Midőn még a dolog sürgősségére való 
tekintettől és figyelemmel azon körül­
ményre, hogy a már megalakult penz- 
csoport még ezen év vége előtt a gyai- 
telep felállításának helye iránt megálla­
podásra kell, hogy jusson, jelen tisztelet- 
teljes előterjesztésemnek soron kívül való 
elintézését kérném, vagyok a tekintetes 
községi Elöljáróságnak

Budapest, 1903. év november hó 5.
tisztelettel 

Ordódy Lajos.
*

A községi közgyűlés f. hó 20-ikán 
tartott rendes közgyűlésén Sohlya 
Gyula főjegyező ur párto.o javas­
latára s lelkes fel szó Halasam a kö­
vetkezőleg határozott 329. közgyű­
lési szám alatt:

«Csongrád község képviselőtestülete 
annak megemlítésével, hogy ezúttal csu­
pán elvi kijelentésekbe bocsájtkozhatik, 
a Csongrádon létesítendő szövő és ágy- 
alj-anyag gyártelep céljaira hajlandó 
megfelelő területet díjtalanul a vállalat 
részére áttengedni oly feltétellel ^ azon­
ban, hogy a gyártelep legkésőbb az 
1904. év folyamán létesittessék.

Kijelenti még a képviselőtestület, 
hogy & gyárvállalat által részletesen 
követelendő egyéb előnyöket is haj­
landó nyújtani, ha a mennyiben ezen ; 
előnyök a község vagyon helyzetevei
összeegyeztethetők lesznek.

Kiről a községi elöljáróság es az 
Ordódy-féle vállalat jegyzőkönyvileg 
értesittetnek.

lay áll ezideig a házi gyáripar 
felkarolásának ügye Csongrádon. 
A fejleményeket figyelemmel u 
sérjük.

A községi gyümölcsös.

nagyszabású

igazgató

Csongrád község képviselőtestü­
lete elhatározta, hogy a 800 koro­
nát alig jövedelmező Bökényi, Urát 
aljat, Ludvár és Aranyszigettől egy

gyümölcstelepet léte- 
sitTamely idővel nagy jövedelmet 
fog hozni s a pótadókat apasztani 
fogja 30—40 percenttel.

Blázsik Mihály iskolai 
most adta be a közgyűléshez ide­
vonatkozó javaslatát, mint az elő­
készítő bizottság jegyzője, előadója.

Az előterjesztés így hangzik :
Tekintetes képviselő testület!

«Arany szigeten» létesítendő községi 
«Aranygyümölcsös» s a lúdvárszigeten, 
valamint a bökényi gat nieten alakítandó 
csemege szőlőtelep tanulmáuyozasáia ki­
küldőit bizottság, Czapáry Albert orosházi 
kert g a z d a sági tanár szakvélemén y enek 
meghallgatása után engem bízott meg az- | 
zal/hogy a létesítendő telepekre vonat­
kozólag költségvetést készítsek s tájékoz­
tassam a telt. Képviselőtestületet vájjon 
ezen telepek létesítése es fentartása milyen 
összeget igényelne s mily jövedelem vál­
ható a befektetésből.

Czapáry Albert gazdasági tanár szak- 
véleménye szerint a terv úgy volna vég­
rehajtható, hogy az Aranyszigeten tisztán 
Gyümölcsöst a bökényi töltésaljon pedig 
tisztán szőlótelepet kell létesíteni, lielvvS 
indokául hozván fel azt, hogy szőlőnek 
csakis a töltcsoldal és alj felel meg s g\ ü- 
mölcsösnek az Aranysziget. Azért, ginéi t a 
töltés oldalán védett helyen a szóló ko­
rább éretü s úgy értékesebb lesz, míg az 
Aranysziget erre a célra hűvös termelésre, 
mert benne egészségesebb lesz a gyümölcsfa 
és termése is.

Ezen általam is osztott s mindenben 
helyeselt szakvélemény alapján a költség- 
vetést is úgy készítettem, hogy az Many- 
szigeten gyümölcsös s a bökényigat aljait 
csemege szőlőtelep lesz létesítve.

A gyümölcsfajok s csemege szóló ne- 
I mek megválasztásánál arra helyeztük & ,
I súlyt, hogv olyanok bevezetését ajan-ju.t, j 

melyek átlagos termés-hozamot szoktak 
felmutatni; a szállítást elbírják s a keres­
kedők által kedvelt s a szőlőknél, hogy 
azok lehetőleg korán érjenek be. 1

lay, almából: a túli arany parsszint, a ; 
nasseli renetet török bálintot és nemes ,
sóvárit; . I

kürtőből-, a Hegel teli vaj körtet, teli 
esperest, napóleon vajkörtét és amanlis
vajkörtét; . .. . |

kajszin barackból', a magyar legjobbat, 
megyből a spanyol megygyet, szilvából a

folytontermő s a beszterci szilvánál is el- 
lenálóbb természetű ágeni szilvát ajánljuk 
termelésre.

Az Aranysziget az eszközölt lelmeres 
szerint 21 2a7/lfloo hold területű, melyből 
1600 Q-öl tartatnék fenn udvarnak es 
konyhakertnek 1 "Cigoo holdon létesittet- 
nék faiskola s 19 holdon állítatnék be a 
gyümölcsös, m 'en a j. alatti teivezett 
értelmében — 3054 fa helyeztetnék el 
részben magas, részben alacsony törzsű.

A ludvársziget és bökényi töltésalj te­
rülete 28 537/icoa hold, melyből 527 LJ-ol 
a vincellér lakása udvarának^ maradna el 
28 holdon pedig csemege szőlőtelep léte- 
sitetnék. Ezen 28 holdon, mely 160 ezer 
négyszögméter, négyszogmétneres távol­
ságban 160 ezer tőke nyerne elhelyezést 
s tenyésztésre ’/is részben a passatutit,

” aagspaexMouae

ban a nagv megnyilatkozásban, nem ab­
ban a szenvedélyes formában, melyben 
megperzelte lelkét, hanem a csendes, nyu­
galmas, mindent kiengesztelő loimab«,n. 
Boldognak éreztte magát hogy a szive 
még tud igazán érezni, hogy nem ölte 
leikéből a sok tettetés, pózolás hamis sze­
relem flirt a nemesebb érzelmet.

Mint egykor, kis lány korában, ugv 
most is ábrándozhatott, elmerengett s egvre 
róla gondolkodott. Megjelent almában 
is a kedves fiú, az ő Tódora s oly jól 
esett neki, hogy a tiszta szét elem min­
denható érzése hatja at a szivet.

Bohókás kedvvel ugrándozott, szalad­
gált szobájában. Valami porcellán vázát 
kapott le az díványról, ahhoz beszelt azt 
csókolta, mintha az lenne Todora. Gya­
korolta magát, hogy mit fog csinálni, ha 
majd beszél a fiúval, ha viszontlátja. Mi­
hamarabb akarta szemtól-szembe látni, 
mihamarabb akarta átölelni es csokokkal 
elhalmozni és bocsánatot kérni tőle a 
múltért.

Oh, ha akkor okosabb lett volna, 
ma már hü hitvestársa lenne Undor fo­
dornak. .. „

Örömök.
Tarnyai Etelka nem bírta sokáig a fiú 

nélkül. Egy napon hordárral levelet kül­
dött a hivatalába, kérve, hogy este láto­
gassa meg.

Lándor Tódor magán kívül volt az 
örömtől, mikor a levelet elolvasta. Né­
hányszor végigolvasta a levelet, úgy, hogy 
már minden szava emlékezetébe vésődött.

Az ifjú lelkében amaz ösmeretes est 
után mikor fölismerte egykori szerelmet 
és ő is elkiáltotta magát, szintén átalaku­
lások mentek végbe. Nem tudta, hogy 
Olgához vonzedik-e szive avagy Etelká­
hoz? Majd leszürődtek érzelmei és úgy 
érezte, hogy mégis csak az egykori vaijo- 
lánv felé húzódik. Nem tudta magyaráza­
tát adni, hogy miként került ide a leány, 
minő körülmények késztették, hogy a 
brettlire lépjen. De nem is kutatta az 
okokat, — majd megtudja a lánytól a 
valót. Magforgott ugyan agyaban holmi 
szerelmi csalódás és más efféle, amik a 
kissé szeszélyes leányt elsodoitattak a 
a varrógép mellől a «Rózsabimbo-mula- 
tó»-ba, de aztán egyéb gondolatok leptek 
el, amelyek csakhamar elfeledtettek vele
az előbbenit. . ,,, , , •

Izgatottan várta az időt, hogy a hiva­
talból távozhassák. Kocsin hajtatott a le­
ány lakására, aki meg nagy izgalmak közt
várta az. ifjút. , , . .

Mikor I.Andor belepett, a leány, aki 
éppen a divánon feküdt lustálkodva, föl­
ugrott a kerevetről és se szó, se beszed, 
átkarolta a fiút és össze-vissza csókolgatta , 
kezét nem akarta leyeni az ifjú nyakáról, 

(folyt. köv.)

melynek fürtje középnagy, jó nagy göm­
bölyű fehér-sárga fürtű kellemes zamatu 
édes szemű s augusztus hó yége felé érik 
s télen jól eltartható, >/s részben feher s 
1 ;1 részben piros ropogós nasselárt aján­
lunk termelni.

A telepítés körüli sürgős teendői a 
következők volnának.

1. A gyümölcsfa oltványoknak az oi sz. 
gyümölcsészeti miniszteri bizottságtól való 
kérelmezése, melynek ugv tudom a köz­
ségi elöljáróság már eleget is tett.

2. Úgy az Aranyszigetnek, mint a bo­
kányi töltés aljának pontos felmérése, tér­
képezése s a kiültetendő fák helyeinek
kijelölése. .,

3. A fák gödreinek kiasatasa.
4. A létesítendő szőlőtelep földjének

70 cm. mély felforgatása. „
5. A szigeten és környéken levő, tuz- 

erdő kiirtása s a terület elegyengetése a 
faiskola rigolozása.

Ezt követi majd az engedélyezendő tak 
elvermelcse, kiültetése, felkarozása, a szóló 
ültetése, kerítés létesítése, s mindkét te­
lepen a szükséges épületek felemelese.

Ezen munkálatoknak költségei a 2 7- 
alatti szerint a gyümölcsösnál a szükséges 
épületek emelésével együtt 12,072 kor. 88 
fill, ki oly formában, hogy a szükséges
Gyümölcsfákat a község készpénzen szerezne
meg, ha azonban azokat a földmivelésügyi 
miniszter engedélyezi a beállítási költsége 
916 kor. 20 fillérrel kevesebedne vagyis 
11,156 korona 68 fill, szállna le.

A csemege szőlőtelep ^ létesijése a 3 j. 
alatti szerint az emelendő vincellérlakkal 
együtt 150,64 kor. — fill., melyben szintén 
benfoglaltatik 3400 korona szőlővesszo be­
szerzése, azon esetre, ha azt a földmive­
lésügyi miniszter nem engedélyezne ennek 
leszámításával a telepítés 11,664 korona 
— fillért igényel s igy kedvező esetben 
a csümölcsös us szoldtelep letesitese 22,820 
korona 68 fillérbe jönne, míg amennyiben 
állami segélyben nem részesülnének, mi 
szerény nézetem szerint aligha tehető fel 
azon esette 27,136 korona 88 fillért kellene 
befektetni.

Ami a fentartást illeti véleményem az, 
hogy ezen két telep vezetésére egy igazi 
vérbeli kertészt kell mint intézőt alkalmaz­
nunk's azon felül egy vincellért, kertészt 
s két állandó munkást. Az intéző fizetését 
2000 korona és lakás s a befektetett 60.000 
korona (földérték és telepítési _ költség) 6 
o; a levonása után fennmaradó tisztajöve­
delem 2 %-ában, a vincellér, kertész fize­
tését 1200 korona és lakás s a két állandó 
szolga fizetését 600—600 korona és lakás­
ban vélem megállapitandónak, melyek 
figyelembe vételével az évi fentartás a 4 
•/. alatti melléklet szerint 7800 koronát 
tenne ki, melyhez későbbi időben a gyü­
mölcs és szőlő fedés költségei lesznek 
hozzá számítandók.

Hogy az úgy létesített gyümölcs és 
csemege szőlő telepek után mikor és mi­
iven jövedelemre számíthatunk azt az 5 
•/. alatt kimutatásban foglaltam, mely sze­
rint az a gyümölcsös után, az első három 
évben alig remélhető valami jövedelem, 
IV. évben már minden fa után 10 fillér 
előirányozható, s az V. év után 1 korona 
mig a VI. év után 1 egalabb fel teimésre

1 ,
-
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számítva 8 koronát vettem fel s a bevé­
tel a 4-ik évben 305 kor. 40 fill, az 5-ik 
évben 3054 kor. 20 fill, s a 6-ik évben 
24.432 korona.

A szőlőtelepnél az első, második évben 
jövedelem nincs. A harmadik évben hol­
danként 3 m/m számítva, mi 2 hektó bor­
nak felel meg 1344 korona a 4.ik évben 
15 m/m termést számítva mi 10 hektó bor­
ral arányos 6720 korona, az ötödik évben 
30 m/m termést véve alapul mi 20 hektó 
bornak felel meg 13.440 korona s a 6-ik 
évben 3/i termést 60 m/m csemege szőlőt 
vagyis 40 hektó bort számítva 26.880 ko­
ronát vélek előirányozandónak.

Megjegyzem, hogy a szőlőnek méter­
mázsáját 16 koronába vettem, mi 24 ko­
ronás must árnak felel meg.

Ha már most a két telep jövedelmét 
összevesszük a harmadik évben 1344 ko­
ronát a negyedik évben 7025 üor. 40 fill, 
az ötödik évben 16.494 kor. 20 fill, s a 
hatodik évben 51.312 korona nyers bevé­
tel remélhető, s a község kiadása a te­
lepre az első és második évben 7800—7800 
korona, a második évben 6456 korona, a 
negyedik évben 754 kor. 60 fill, s ezzel 
a kiadás megszűnt, mert már az ötödik 
évben 8694 kor. 20 fill, s a hatodik év­
ben 43.512 korona bevételi többlett mu­
tatkozik.

Az előadotakből láthatja a tek. Kép 
viselőtestület, hogy gyümölcs és csemege 
szőlőtelepet oly eszme, melyet a képvi­
selőtestületnek magáévá tenni s azt min­
den erővel megvalósítania kell.

Tehető ellene úgy olyan kifogás, hogy 
hátha elfagy a termés, vagy a jég elveri 
s akkor azon évben hiába esik a kiadás. 
Az ilyen érvek ellen nem szándékozom 
védekezni, mert tény az, hogy a Minden­
ható áldása nélkül hiába yaló az emberi 
törekvés, de viszont a képviselőtestületnek 
megint egyenes kötelessége az adófizetők 
terhén könnyíteni, s nézetem szerint azok- 
sal szemben köyetünk el mulasztást, ha 
ezen eszmét meg nem valósítjuk.

(A magam részéről készséggel hozzá­
járulok nem csak szavazatommal, de min­
den tudásommal, hogy ezen eszme meg- 
valósittassék s képviselő társaimnak is 
elfogadásra ajánlom azt.)

Csongrád, 1903. évi november 22-én
hazafias üdvözlettel 

Bláfsik Mihály,
községi képviselő, oki. gyüraölcsész.

ÚJDONSÁGOK.
— Halálozás. Ha valaki magas életkor 

után elköltözik az élők közül, azt szokták 
rá mondani: «eleget élt, eljött az ideje.» 
Hozzátartozóinak utóvégre bele kell törődni 
a megmásithatlan végzetbe. Dacára annak 
mégis fájdalommal tölt el bennünket, mi­
dőn egy kedves rokonunkat, vagy jó­
akarónkat örökre elveszítünk. Mély fáj­
dalommal töltik el bizonyára felelős szer­
kesztőnket az a tudat, hogy egyik öreg 
közeli rokona és jóltevője, ki iránt mindig 
háláyal volt eltelve a múlt hét folyamán 
elhunyt. Haláláról a gyászoló család a 
követhező gyászjelentést adta ki: Alólirot- 
tak megtört szívvel jelentik a maguk és 
számos rokonaik nevében a felejthetetlen 
jó édesapa, após, nagyapa, dédapa, nagy­
bátya és rokonnak monyai Konstantiny 
György, ügyvéd, Aradmegye volt Il-od 
alispánja, a jószáshelyi kerület több Ízben 
megválasztott országgyűlési képviselője, 
sat. sat. 1903. november hó 23, életének 
84-ik évében, hosszas szenvedés után tör­
tént gyászos kimultát. A buldogultnak 
földi maradványai november 24-én d. u.
3 órakor fognak József-főherceg-ut 21. sz. 
házból a helybeli felső temetőben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az örök világos­
ság fényeskedjék neki! Aradon, 1903. 
november 23. csikszentimrei öv. AntailTy 
Endréné szül. monzai Konstantiny Ilona, 
jószáshelyi özv. Purgly Lajosné szül. mon­
zai Konstantiny Berta, Kugler Istvánná 
szül. monzai Konstantiny Jolán, gyerme­

kei. Kugler István, kir. it. táblai biró, veje. 
korongi Bagáry Kálmánná szül. csikszent­
imrei AntailTy Boriska, kézdivásárhelyi 
Vásárhelyi Dezsőné szül. csikszentimrei 
AntailTy Márta, csikszentimrei Antalfly 
István, jószáshelyi Purgly János, jószáshelyi 
Purgly Emil, Kugler Viktor, m. kir. hon­
véd hadnagy, kiskamoni Dr. Szalay Ká- 
rolyné szül. Kugler Ilona, Kugler Lola, 
unokái, korongi Bagáry Klára és Márta, 
kézdivásárhelyi Vásárhelyi Kata, déduno­
kái. korongi Bagáry Kálmán, állattenyész­
tési felügyelő, kézdivásárhelyi Vásárhelyi 
Dezső földbirtokos, kishamoni Dr. Szalay 
Károly, jószáshelyi Purgly Jánosné szül. 
jószáshelyi Purgly Gyöngyike, jószáshelyi 
Purgly Emilné szül. szentgyörgyi és du- 
kai Széli Mariska, unoka vejei és menyei, 
lupsai Petrovics Arzén műszaki tanácsos 
és neje szül. végegyházi Végh Ilona és 
gyermekűk János, unokaöcscse és családja.

— Építkezés tűz ellen. Mailáth József 
fiatal építész, Ujszászi János csongrádi építő­
mester veje, a szomszéd Kiskunfélegyházán 
a leégett gyufagyárat úgy építi újból, 
hogy az, ha esetleg a benne felhalmozott 
gyú-anyag tüzet fog többé le nem éghet. 
Mint laptársunk, a «Félegyházi Hírlap» 
egyesült «Félegyházi Híradó» Írja, neve­
zett fiatal építész terve szerint az épület 
teljesen tüzmentes, sőt ha esetleg belső­
tűz támadna, azt azonnal lakolizálni lehet 
az úgynevezett kassetta rendszerrel, mely 
abból áll, hogy a helyiségek egymástól 
vasajtókkal és táblákkal lesznek elválasztva, 
a szükséges szellőztetést pedig automati­
kusan önműködő szellőzők eszközük, me­
lyek tűzesetén azonnal lezáródnak és le­
vegő hiányában a tűz befullad. Azonkívül 
szénsayval telt hengereket is alkalmaznak, 
melyek hőelvonással és szénsavgáz fejlesz­
téssel a tüzet azonnal megszüntetik. Az 
épület teteje is vasbetonból lesz, melyek 
tűzmentesek és szilárdabbak a közönséges 
épületfedeleknél. Az épület belsejét a ne­
vezett építész által feltalált kalcium forró 
silcát vakolattal vonják be, mely szilár­
dabb és könnyebben szárad, mint akar a 
közönséges vakolat, akar a cement, úgy 
annyira, hogy az épület belseje, dacára a 
téli időjárásnak 14 nap alatt teljesen be­
szárad. Azonkívül pedig ez az építkezés 
50%-al olcsóbb a közönséges építkezés­
nél. Akik emlékeznek rá, a 60-as évek 
elején itt is volt gyufagyár, azonban min­
den héten, ha kétszer-háromszor nem is, 
de legalább egyszer begyulladt. Végre 
azután a gyáros _ helyiséget nem kapott 
és innen Gyulára, majd Szegedre 
költözött. Ha akkor már ezt az építkezési 
módot feltalálták volna, hát lehet, hogy 
a gyár most is itt lenne és sok munkás 
embert foglalkoztatna. Meglehet azonban, 
hogy a gyárosból nem lett volna miliomos, 
mint a hogy lett. Mert Pálfi szegedi gyufa­
gyáros nagyapja volt az, kinek nállunk a 
Tiszaparton egy szerény kis épületben 
gyufagyára volt.

— Kicsi a nagytemplom. A csongrádi 
nagytemplom kibővítésének ügye élénken 
foglalkoztatja a közönséget. A közhangulat­
ból ítélve, nemcsak a hatóságok, de a hí­
vők is( élénken óhajtják, hogy hogy mi­
nél előbb változzék meg a jelenlegi tart­
hatatlan helyzet: mikor nagy ünnepek 
alkalmával lehetetlen rettegés nélkül gon­
dolni arra, hogy mi lenne ott, ha vélet­
len szerencsétlenség történne? (A nyáron 
is egy leánykának fátyola meggyűlt, de 
szerencsére hirtelen eloltották.) A kará­
csonyi ünnepek alatt este bizony csak apró 
gyertyákkal világitnak az ájtatos hívek, s 
ha már rendes, vasárnapi misék alkalmá­
val is az ajtón kívül marad egy csomó 
ember, akkor el lehet képzelni, hogy mi­
ilyen veszélyes csoportosulás lesz majd a 
nagyobb ünnepeken, az Isten házában. A 
hatóságnak közbe kellene lépni s rendőri 
utón megakadályozni a túlságos zsuffolt- 
ságot, azonban a templom szent hely lé­
vén a hatóságok nem akarnak bele avat­
kozni a hitélettel összefüggésben levő dol­
gokba, s még örvendeni kell azonban ha 
a templomot sűrűén látogatja a nép,

nem hogy bárkit is visszatartaná a tem­
plomba való bemeneteltől. Nincs tehát 
más hátra — segíteni ezen a dolgon, mint 
az hogy a hívek vegyék kezükbe ezt a 
dolgot, s tartsanak közösen értekezletet, 
amelyen állapodjanak meg a teendők fe­
lett. Egy 100 tagú bizottságot óhajtanak 
szervezni, amint halljuk, s e bizottság fel­
hívást intézne a váci egyház megye hívei­
hez, papjaihoz, Csongrád város 'népéhez, 
s egy küldöttség kérné fel élő szóvei a’ 
kegyurat, a püspököt, a ministert és a 
legfőbb kegyurat, ő felségét. A gyűjtés 
és kérelem igy az ország szine előtt tétet­
vén kellő ünnepélyesség a formalitások 
mellett — az eredmény is sikeres volna. 
A napokban külömben egy előértekez- 
letet fog ez ügyben a plébános ur egybe­
hívni.

— Meghívás. A «Csongrádi Műkedvelő 
és Daloskor» ma délután 2 órakor, a nagy 
iskolában közgyűlést tart. Felkérem at. 
tagokat, hogy azon teljes számban szíves­
kedjenek megjelenni. Sövényháfy Antal 
s. k. elnök.

— Csongrád halad. Hogy csongrád a 
jövőben nagy fejlődésnek néz elébe, már 
eddig is figyelmet keltett irányadó körök­
ben legutóbbi időben tapasztalt törekvé­
seivel bizonyítja ezt ama körülmény is 
hogy az osztrák és magyar bruk kormányzó­
ság ^ó 23-ikén tartott igazgatósági 
ülésében elhatározta, hogy Csongrádon 
bank mellékhelyet lélesit.

— A főtér világítása. A Csongrádi Új­
ságban Réti Ferenc ur egy igen talpra 
esett indítványával állt elő. Azt mondja 
ugyanis, hogy addig is, mig a pótadók 
leszállítása folytán a város abban a hely­
zetbe juthat, hogy a közvilágítást létesít­
heti, legalább a főteret világíttassa ki a 
városi elöljáróság, tervet is ajánl Azt 
mondja ugyanis, hogy határozza el a köz­
gyűlés, egy szabelyrendelet alkotását 
amely kötelezze a főtéren levő házak tu­
lajdonosait a világításra. Igen helyesen 
van. Tessék benyújtani a javaslatot és a 

javaslat tárgyalásáról el nem feledkezni 
— és akkor üdvös dolgot valósított meg 
a Csongrádi Újság szerkesztője, amelyért 
giatulálni fogunk neki. Hát a pénzügyi 
bizottság szervezését miért nem sürgetik 
a város atyái, mikor már elfogadták ?

— Vasárnapi felolvasások. A legköze­
lebbi vasárnap délután a község tanács­
termében felolvasás fog tartatni. A felol­
vasás _ tárgya: Mi a legnagyobb oka a 
földművelő nyomorúságnak? A felolva­
sást előadja dr. Hollósy István. Ezután 
minden vasárnap folytatni fogják a fel­
olvasás .k, népies értekezletek tartását, _
amelyre mindenkit szívesen látnak.

— Megmentette az elvérzéstöl. Gyánti 
István rendőrbiztosnak köszönheti V. Ju­
lianna cselédleány, hogy el nein vérzett. 
Ugyanis f. hó 27-én a piac-téren felpat­
tant a lábán egy ér és a vérnyomok után 
indulva ott találta a herke-városi lakásán, 
nagy vértócsában, ájultan. Nagy vérvesz- 
tessége szükségessé tette, hogy a kór­
házba szállítsák, ahol most ápolás alatt van.

— Uj módja az óra biztonság tartásának.
F. hó 1-én Hódmezővásárhelyről egy fiatal 
ember rándult át csongrádi 'rokonokat lá­
togatni, no meg egy kis jó karcosra, 
amelytől alaposan elkészült, ilyenkor azu­
tán van barát is, azok közé N. S. is tar­
tozott aki az óráját láncát vette pártfogás 
ala, mikoi ezert a rendoseg kérdőre vonta 
azzal védekezett, hogy csak azért vette el 
az ólát tőle, hogy valahogy el ne veszits'e, 
de mikor még azt is kérdezték, hogy ak­
kor miéit zálogosította el, nohát azt meg 
azért tette, hogy annál még biztosabb he­
lyen legyen mint nála.

— A vigyázatlanság áldozata. Szabó Mi­
hály a keresztény gőzmalmi munkás vi­
gyázatlanságból szerencsétlenül járt, ugya­
nis f. hó 21-dikén a gőzfürész a kezéről 
az újait mind levágta, csupán a hüvelyk­
ujján maradt meg az ízület. Dr. Dékány 
Béla tőorvos nyújtotta az első segélyt, 
felgyógyul ugyan, de teljes életén mun­
kaképtelen marad.
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— Borértékesítés. Lapunk más helyén 
olvasható hírünk arról, hogy Beregszászon 
a szőllősgazdák milyen mozgalmat indí­
tottak; a borértékesítés érdekében. Cson- 
grád gazdái tanulhatnak a beregszászi 
gazdáktól, akik már eddig is Lengyel- 
országgal nagy összeköttetést szereztek 
szőlőik és boraik számára. Csongrád gaz­
dái körében többen azt az óhajtást fejez­
ték ki, hogy a szőlőbirtokosok ide is 
meghívhatnák Beznók Béla elnököt, Kecs­
kém éty Géza borászati felügyelőt és be­
lépjenek, mint hegyközség az országos 
szövetségbe, hogy boraiknak vevőket sze­
rezzenek. Úgy halljuk, hogy a gazdák 
maguk is óhajtják, sürgetik a hegyközség 
megalakítását.

— A városi térkép ügye. A legutóbbi 
közgyűlésen szóba jött a Lapát-utca meg­
nyitása. A közgyűlés takarékossági szem­
pontból a főszolgabíró úr felhívását nem 
teljesítette s a vasúthoz vezető utca meg­
nyitását ismét megtagadta. Hát igy rövi­
den nem lehet napirendre térni a dolog 
felett, a közgyűlés határozatát még decem­
ber hó 4-ikég meg lehet felebbezni és 
hisszük, hogy tömegesen fognak jelent­
kezni képviselők, akik beadják szóbeli 
utón íelebbezésüket az elöljáróságnál. A 
közgyűlés elhamarkodta a dolgot : mert 
hiszen az lett volna a helyes határozat, 
ha egy 3 tagú bizottságot küldött volna 
ki abból a célból, hogy tegye tanulmány 
tárgyává a kérdést s 15 nap alatt adjon 
be javaslatot aziránt, hogy mikép lehetne 
városi térkép elkészítése által az utcák 
elfoglalását meggátolni, (mint a Lampel- 
féle ház kapujával történt) mikép lehetne 
a vasúthoz rövid utat nyitni, s mily hoz­
zájárulást lehetne a vasúti társaságtól, az 
államtól és az érdekelt egyes felektől 
kapni — úgy, hogy az alig kerülne vala­
mibe a városnak? Megemlítjük, hogy Ka- 
szanicky Ferenc mérnök úr hajlandó kész­
séggel megcsinálni dij nélkül a város utca­
szabályozási térképét.

— Vadászaink figyelmébe! A vadászat 
iránt való érdeklődés napról-napra emel­
kedőben van, a vadászterületek bérlete 
rohamosan emelkedik, igy minél tovább, 
annál kisebb területen kell majd vadász­
nunk. Igen szakszerűen foglalkozik a va­
dászati ismeretek terjesztésével Parthay 
Géza lapja a «Vadászat és ÁllatviU, mely 
ma egyik legkitűnőbb és legdíszesebben 
illustrált szaklapunk. Mutatványszámot díj­
talanul küld a kiadóhivatal Budapesten, 
Rottenbiller-utca 30. szám.

Orvosi körökben már rég ismert tény, 
hogy a Ferenc József keserüvq valamennyi 
hasonló vizet, tartós hashajtó hatása és 
említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kér­
jünk határozattan Ferenc József keserűvizet.

Virösmarty-Album. Kulturmissziót teljesít a «Pesti 
Napló» mikor minden esztendőben, díszes, ingyenes 
ajándékokban közelebb hozza, a nagy közönség szi­
véhez a nagy, örökbecsű irodalmi és művészi alkotá­
sokat és azzal, hogy megösmerleti, egyúttal meg is 
szeretteti a művészetet. Ev-év után gyönyörű művész 
ajándékokkal, ritka diszmüvekkel lepi meg karácsonyra 
olvasóit a «Pesti Napló», ez a szó legnemesebb értel­
mében független, szabadelvű és szókimondó lap és 
most Vörösmartynak, a Szózat és a Vén cigány ös- 
erejü költőjének életrajzával egyben legkiválóbb alko­
tásait (Szózat, Szép Ilonka, Csongor és Tünde és 
számos mást) foglalja díszes albumba és adja kará­
csonyra ajándékul. A Vörösmarty-Album a Zichy 
Mihály-Album alakjában és nagyságában készül és e 
tartalmas diszkönyvet 20 nagy, több színben nyomott 
műmelléklet, továbbá 40—50 szövegkép fogja díszíteni 
E gyönyörű könyvet karácsonyi ajándékul megkapja 
a «Pesti Napló* minden állandó előfizetője és díjtala­
nul megkapja mindama uj előfizetője, aki egész éven 
át fél- vagy negyedévenként vagy havonként, de meg­
szakítás nélkül fizet elő a «Pesti Napló»-ra.

Felelős szerkesztő : lé<l<*v .lűiiott.
Társ-szerkesztő: Holló ..-V<lollt

Kiadólaptulajdonos: Weiüíie Mtii’lt.
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Gscngeaádi wátrmegy'e
földmívclúsi és közigazgatási fali térképe 
a ni. kir. államnyomdában elkészült. Arany 
1: 144.000. Ezen hcEzitmyomású térkép 
tartalmazza a megyének igazságügyi, köz­
igazgat isi felosztását, a közlekedési adato­
kat az 1900. évi népszámlálás alapján stb. 
Ara I korona, vászonra vonya összehajtva 
véd borítékban 2 korona, lécekkel 4 korona. 
Megrendelhető Toldi Lajos könyvkereskedő 
főbizományosnál, Budapest, II, Fő-utca 2. sz.

................ üUI tiditő ital, kellemes ízű és za-
■•tfj malii. Egy palack 2 kor. 30 fill.
, Halót« knonníí kiváló gyomorerősitő, turislák- fV’g Ínnld[li"!vjí5ui II nak és vadászoknak kedvenc 
. és nélkülözhetetlen itala. Egy palack 2 kor.

30 Ilii.
fl/ju elsőrendű erősítő férfi-ital. Fgv 

,4 Ml Űlliijf palack 3 kor. 73 fill., 2.— 
kor., —.95 fill.
nLátn tiszta jamaikai rummal vau ké-
ttlwlfl * Üli! sz ive, teához a legjobb rum. Fgy 
palack 2.30, 2.10, 1.80 kor.

itüuő láp- és h.isütcmény, 
bUiiVtí elsőrendő tanárok és orvosok 

ajánlják. Nagy doboz 2.— kor., kis doboz 50 í.
Fenti készítmények mind tiszta malátából készül­

nek, kitűnő minőségnek, élvezetük kellemes és ha­
tásban lőlülmúlnak minden ily nemű gyártmányt. 
Kapható csakis eredeti csomogolásban t'soufjrú­
don a Csongrádi Fogyasztási <\s Fridid - 
sitó szövetkezetben*

Ö. OLDAL.

vár^os
egyik legélénkebb helyén, a Fő-téren fekvő 
"Otthon szálloda// mely egv nagy díszte­
remből, kávéházhely iség bői, étteremből, 
öt szobából, konyha, éléskamra, istálló 
és kocsiszínből, ugvssintén egv üzletnek 
alkalmas, ezidőszerint is annak használt 
helyiségből áll, 1904. évi május hó 1-től 
három esetleg hat évre előnyös feltételek 
mellett bérbe adandó. Értekezhetni Boér 

fakab csongrádi lakossal.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izű

közjegyzői okirat, 
amely arról tanús­
kodik, hogy biztos 
gyógyulása a Kö­

hög-és, rekedtség, hurut és el- 
n yálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható Uatjváry József és Wiesner Lajos
gyógyszerészeknél Csongrádon.
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6. OLDAL.

A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.

Y ÖRÖSMARTY A LBUM
A Pesti Napló, amely eddigelé az Enibev tva- 

ijédiáját, Arany János balladáit Zichy 
Mihály illusztrációval, Katona József Keink bán- 
ját, a Himfy-Albumot■, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot9 stb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon altalános felütnest 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felül­
múló fény nyel és pompával, arany vászon ke­
mény kötésban a

Vörös m a r t y-A l b u m o t
fogja olvasóinak karácsonyiajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albuninál 
is díszesebb kiállításban nagy kvart alakban fog 
megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. 
Csongor és Tündét. Vörösmartynak e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a Ven cigányt, 
Szép Ilonkát és Vörösmartynak legkiválóbb 
költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festmé­
nyeivel és rajzaival. 20 műmellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel és illusztrációival. A 
Vörösmarty-Album műmellékleteit a legjele­
sebb magyar festőművészek készítik. Mindannyijuk 
élén ott van Székely Bertalan, a legnagyobb ma­
gyar történeti festő, aki a Toldi című költeményt 
illusztrálja. Kortársa és barátja Madaras^ Viktor, a 
Salamon című költeményhez készít festményt. 
A két nagy históriai fes 3 hoz a következő első­
rendű magyar művészek sorakoznak : Bihari Sán­
dor, Fényes Adolf, Ferency Károly, Kéméndy Jenő, 
Kernstock Karoly, Kreimer (Kardos) VI, Magyar 
Mannheimer Gusztáv, Nat>y Sándor. Radoné Hirsch 
Nelli. Ezenkívül számos kisebb illusztráció díszíti 
majd a Vörösmarty-Albumot, amelyek egész sor 
kiváló magyar festő művészetét fogják a Vörös- 
marty-Album keretében bemutatni. A valóban re­
mek kivitelű műlapoknak egy' része gyönyörű 
színnyomású lesz, amilyen addig alig jelent meg 
magyar diszműben. A Vörösmarty-Albumot meg­
szerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra.

1. Egyszerre egy egész érre előfizetnek,
2. akik félérre fizetnek elő és kötelezettséget 

vállalnak, hogy egy' további féléven át előfizető­
nk lesznek,

3. akik egy negyedé ere fizetnek elő és to­
vábbi háromnegyed é\en át való előfizetésre köte­
lezettséget vállalnak, azok a második évnegyedre 
szóló előfizetés beszolgáltatása után kapják meg a 
Vörösmarty'-Albumot,

4. akik havonta fizetnek elő és egy' egész évi 
előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hato­
dik havi előfizetés beküldése után fogják megkapni 
a Vörösmarty'-Albumot.

Azon uj előfizetőink, akik a Zichy Mihály' albu­
mot, az 1903. évre szóló előfizetés alapján, mint 
előlegezett ajándékot bírják, azok a Vörösmarty 
Mihály albumot csak úgy kapják meg, ha egy 
további egész évre előfizetnek, illetve ha je­
len négy pontban felsorolt előfizetési feltételek 
egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára : Egész évre 28 kor.; 
félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy hóra 
2 kor. 40 fillér. Előfizetni minden hó 1-töl és 15- 
től lehet.

A „Pesti Napló“ kiadóhivatala.

m2$
X

cv-
Szölölugast

ültessünk minden liítz mellé és 
kertben föld- és homoktalti jón.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 
kúszó természetű) mert nagyobb része ha megnő is, 
termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a 
legkitűnőbb muskatáiy és más , es szőlőkkel.

A szőlő ha: óikban minden . megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala’ mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem vo’na, ezenkívül más épü­
leteknek, kerteknek, kerítéseknek stb, a legremekebb 
dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajoknak ismertetésére vonal1.ózó, színes fény­
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy' leve! >lapon tudaja. 
Cim: Érmelléld idső sy.őiőoltvány- 

telcsp INuyry-Iíiiyryai, u. p. Székelyhid.
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Óh jaj!

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodas 
ellen gvors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő 

ízűek.
Doboza I korona és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldés! raktár:
„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR

Budapest, ,VI., Váci-körút 17.

Éljen

#>

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított!

Kapható Csongrádon: Weisner Lajos, Ungváry József és Vladár Sándor gyógyszertárában.

ettofi/mnn.'in
ERÓTAt«sa.NEK!

Egészségét a betegnek, erőt a gyengének!

A JUPÍSiCS-féle PäkPäCi CS6PP6k ban sem volna szabad hiányozni,'mer
fp|p Pqlrnáni PQPnnßk oIy előnnyel bírnak, hogy minden baj ellen hasz- 
IGIG I ŰM Uul vuu|J|Juli náIhatok és mindig csodaszeré hatással van. A

VÉDJEGY. !

AVÍ-V'.Ci

Jurisics Miklós felszabadított a török járom alól és Jurisics Péter gyógyszerész 
Pakrácon megszabadít a betegségtől kitünően ható szerei által.

>!yr csodaszerű balzsam, melynek egy ház- JjJfljjjJS*
Jümics-féle

DnUjjnj nopnnplf iegbiztosabban gyógyítják a gyomorbajt és székrekedést, gyomorgör- 
I ÚM dúl uuCPpCIl csőt, rendetlen székürülést, étvágytalanságot, aranyeres bántalmakat 
és ezzel kapcsolatos fejfájást, gyomorégést, felbüffögést, sápkórt. szédülést és mindenfajú 
gyomorkatarúst, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztunk külsőleg is, nevezetesen daga­
natos, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalntaknál, mert ahol semmiféle szer nem 

\ használt, |||ni(< jppfplo Pfllzpjjpj POPIRIplf m:*r rüvid használat után nemcsak enyhítést,
ott a Uul luluu IGlU T QM UÜ1 Uuu|J|JulV de gyógyulást hozott. Ezt számtalan hála. 

nyilatkozat minden országból bizonyítja.
A Jurics-féle Patcráci megrendelhetők közvetlenül
JURISICS PÉTER ggógyszerésztöl PAKRÁCON 402. sz.

Arak használati utasítással, láda és postaköltséggel :
12 üveg kor. 5.— I 36 üveg kor. 12.40 Minden 12 üveg után ogy üveg 
24 » » 8.60 I 48 * » 16.— Pakráci Cseppek ráadásul ingyen.
Köhögés, tüdofájás. torokbaj, rekedtség, nehéz lélegzés, oldalnyiIás

influenza és hurut ellen felülmúlhatatlan szer
a Jurisics-féle Szlavóniai növénynedv.

Ara 2 üveg kor. 5.80, 6 üveg kor. 8.20.
mely rendkívül gyorsan
és biztosan hat. — 

kor. 10.—

reg kor. 3.40, 4

HÜMfe 6 te SisJí.„F*i Fur
2 üveg kor. 4.20, 4 üveg kor. 7.—, 6 üveg

Szlavóniai növény nedvből és «Febri Fugo»-ból két üvegnél ke­
vesebbet nem lehet rendelni. Ezek rendelésénél is egy üveg Palo 
ráoi ingyen kapunk.
Jelszavam : Egészséget a betegnek, erőt a gyengének.

Főraktár Budapesten :
Török József gyógytárában Király-utca 12.

Vidmarics Péter magyarázza a 
Pakráci cseppek csodaszerü hatását.

AVERFEATY.

Magyar Gázizzófény Részvénytársaság 
Welsbachl dr. Auer Károly szabadalma 

Budapesten, VI., Váci-körut 3. szám.
A társaság gyártmányai:

Auer-féle szesz- (spiritusz) lámpák.
Auer-féle szab. izzótestek és Auer- 
lámpák gázvilágitáshoz.

Gáz-, villany- és szesz (spiritusz) csillá­
rok, falikarok, utcai lámpák, egyszerű 
és diszes kivitelben.

Spiritusz főző-, fütő- és vizhevitő ké­
szülékek.

A szesz-világitás berendezése igen cél­
szerű oly helységekben, hol sem gáz, 
sem villany nem áll rendelkezésre.

A társaság elvállalja nagyobb épületek, 
kastélyok, vendéglők, pályaudvarok 
és fürdőhelyek szeszvilágitási berende­
zését.

A szeszvilágitás berendezésénél a meg­
levő petróleumlámpák fémtartályai, 
csekély átalakítási költségekkel, leg­

nagyobbrészt felhasználhatók.
Árjegyzék, esetleg költségvetés kívánatra ingyen és bérmentve.

Nyomatott Wcisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903.
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